

## 神舟二十号航天员乘组 将于近日择机实施第一次出舱活动

新华社北京5月21日电(记者李国利 李陈虎)记者21日从中国载人航天工程办公室获悉,神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自4月25日顺利进驻空间站组合体以来,神舟二十号航天员乘组先后完成了与神舟十九号航天员乘组轮换、空间站平台维护照料、生活和健康保障、节点舱径向舱门防护装置在轨安装、站内环境监测与设备检查维护、舱外航天服巡检测试、物资清点

等工作,开展了医疗救护演练等在轨训练项目,承担的各项空间科学实验(试)任务稳步推进。目前,空间站组合体运行稳定,神舟二十号航天员乘组状态良好,将于近日择机实施第一次出舱活动。

# “把历史视角、战略思维,都落实到具体行动上”

## ——习近平总书记河南考察纪实



5月19日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河南考察。这是19日下午,习近平在洛阳轴承集团股份有限公司智能工厂考察。  
新华社记者 谢环驰 摄



5月19日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河南考察。这是19日下午,习近平在洛阳龙门石窟考察时,同游客亲切交流。  
新华社记者 谢环驰 摄

■人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦  
新华社记者 张晓松 朱基钗  
初夏时节,习近平总书记深入河南考察调研。

居中国之“中”,跃黄河、依秦岭、临太行。人口大省、经济大省、农业大省……时间将河南的书页延展得很长,等待待续的书页正徐徐铺展。

中国对于历史的理解,总书记曾深刻指出:“是以百年、千年为计。”大历史观里的一域一隅,深深浅浅地镌刻下大党大国的行进足迹。河南之行,两天时间观感深刻。总书记语重心长地说:“中部地区,怎样崛起?黄河流域,怎样高质量发展?把历史视角、战略思维,都落实到具体行动上。”

### 七十多年的跋涉 “这条路是走对了”

5月19日下午,习近平总书记来到洛阳轴承集团股份有限公司考察。

该公司前身为“一五”期间建成的洛阳轴承厂。1954年,田野里,洛轴立起第一根钢锭。那是新中国向着工业化梦想进发的最初岁月。“一五”时期我国的156个重点建设项目,有7个布局在洛阳,除了洛轴,还有矿山机械厂、耐火材料厂、拖拉机制造厂等,总书记对此了如指掌。

这些企业伴着共和国的发展一路向前,有过辉煌,跌过跟头,几经探索。

轴承,工业的“关节”。“挺起民族轴承工业的脊梁”,洛轴的誓言里刻着拼搏和壮志。

展台上,有以毫米计的精细件,也有应用于风力发电机、盾构机的大块头;生产线上,智能机械臂正精细作业,各项参数实时显示。习近平总书记仔细察看,不时驻足询问,详细了解洛轴的改革之路。目光所及,心中所思,新中国在工业化之路上那些纵横交错的印记、淬火成钢的荣光扑面而来。

忆起“过去的洋火、洋皂、洋铁等靠买进来”,感慨“一穷二白的中国,156个项目开始了工业建设”,赞叹“我们奋发图强,靠自己的力量,搞起‘两弹一星’”,进而谈到“今天我们成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国”,话语间有沧桑,更有豪情。

历史的变迁,国际的对比,让一个结论无比清晰。总书记坚定地讲:“我们坚持走自主发展实业的道路,靠自己的力量发展工业、制造业,这条路是走对了!”

路,越走越宽广,越走越坚定。中国是否要坚持发展制造业?党中央态度坚定,“任何时候中国都不能缺少制造业”。卓越的战略眼光,引领着14亿多人口的大国持之以恒布局发力,换来的是“立国之本、强国之基”的一步步夯实。

洛轴的跨越,正是一个观察样本。企业负责人告诉总书记,十多年前,高端轴承还“摸不着”,近年来,得益于

技术升级,产品工艺水平明显提升。去年,高端轴承产值已经占到企业总产值的七成。

作为国民经济的重要支柱,制造业的跃迁,靠的是什么?

一个答案,是科技赋能。征途未有穷期。创新链和产业链衔接,从“造得出”到“造得精”、由“大”转“强”,每一步攀登,都有科技的支撑。

对此,习近平总书记感触很深。“现代制造业离不开科技赋能,要大力加强技术攻关,走自主创新的发展路子。”这句话,讲的是方向。

“遭遇‘卡脖子’,倒逼我们自己干,反而浴火重生、凤凰涅槃。”这句话,论的是精神。

创新,势必遇荆棘、激流、险滩。唯有认准了方向,秉持一往无前的勇气、愈挫愈勇的坚韧,方能迎风破浪向前进。

这也正是中国一路走来的模样。

一个答案,是人才支撑。洛轴负责人汇报,当地“一厂一所一校一院”模式有力促进了轴承行业的发展。总书记对此表示肯定:“这里发展轴承产业的生态好,就是产学研一体化。”

教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。党的二十届三中全会《决定》提出“构建支持全面创新体制机制”。进一步打破藩篱、推动协同变革,各地如火如荼推进开来。

“到厂里多久了?”“什么学历?”“上岗培训是怎么做的?”“收入怎么样?”同洛轴职工们交谈时,习近平总书记十分关注人才的成长路径。

致天下之治者在人才,总书记思虑深远:“人才是希望。推进产学研一体化,培养大批高素质人才,中国式现代化才能够真正实现。”

### 五千多年的沧桑 “多到实地去寻溯”中华文明

五千多年文明血脉,四千载城邑肌理,十三朝古都盛景,浓缩于洛阳。

跋山涉水的中国,一次次回望,泱泱文脉、九州精华蕴含无尽的智慧和力量。这一日,习近平总书记先后走进白马寺、龙门石窟考察调研。

穿越千年风霜的白马寺,矗立着最早的译经道场。习近平总书记也曾讲过“白马驮经”的典故,借此阐释文明的交融互鉴。

古树裂纹里雕刻着时光印记,瓦当斗拱间沉淀着历史尘沙。中轴线上,各大殿由南向北一字排开。石马、造像、碑刻,俯仰间都是历史文物。“马寺钟声”的丝路回响,梵音汉韵的文明对话,无不诠释着中华文明的包容与开放。

习近平总书记慢步细看,目光望向历史深处。一部中华文明史,推崇的是“五色交辉,相得益彰”,终因兼收并蓄而历久弥新。他放眼长远:“白马寺见

证了佛教传入、发展并不断中国化的进程。历史证明,坚持我国宗教中国化方向是完全正确的,要积极引导宗教同中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相适应。”

洛阳之南,两山对望,伊水清流。“精舍绕层阿,千龛邻峭壁”,龙门石窟被誉为“中国石刻艺术的最高峰”。

习近平总书记伫立于宾阳三洞前,凝望、思索。“万穴列岩壁,三龛独雄夸”,伊阙佛龕之碑“字里金生,行间玉润”。总书记忆起一段往事。他当年在河北正定工作期间,去隆兴寺调研时看见一块碑,因为年代太过久远,很多地方已经风化,他当即要求采取保护措施,后被证明是重要的书法文物。何谓“敬畏历史、敬畏优秀传统文化”,方寸间见情怀。

游客们沸腾了。他们欣喜地朝着总书记的方向,纷纷簇拥过来。

“你们是从哪里来的?”习近平总书记微笑着和大家打招呼。回答声此起彼伏。来自五湖四海的他们,有耄耋老人、垂髫孩童,更多的是洋溢着青春活力的年轻人。

这时,有人高声说,我们是来看小学课本里的古迹。

笑声里,总书记亲切地对大家说:“都是慕名而来啊!中华文明博大精深,值得我们多到实地去寻溯。”“寻溯”,溯的是根和源。历史长河中,中华文明始终弦歌不辍、薪火相传。从文明星河的赓续,想到文化事

业、文化产业的兴盛,习近平总书记指出,文旅融合前景广阔,要推动文旅产业高质量发展,真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。

古阳洞里,云冈遗风犹在,秀骨清像、褒衣博带的“中原风格”也开始显现。

一群文物保护工作者,正埋头作业。交流时,他们如数家珍地向总书记介绍起面前的精粹:“龙门二十品”,这里独出十九品,“皆雄峻伟茂,极意发宕”,挥洒着“魏碑体”的精华。

转过山脊,奉先寺的巨佛沐光而立,“大唐风范”扑面而来。或雍容,或稚朴,或雄伟,规模之宏大、气势之庄严,令人叹为观止。遥想当年,山峡空谷、斧凿激越,浩大工程何其壮观!习近平总书记感慨万千:“要把这些中华瑰宝保护好、传承好、传播好。”

离开龙门石窟之际,总书记伫立草木丰茂的伊水之畔,遥望西山千龛拱列,尽览博大文明气度。粼粼波光的水,静静流淌。对岸,北魏的龕龕、盛唐的凿印,崖壁间雕刻着恒久的文明印记。

文明如水。历史长河里,多元文明在中华大地遇见、对话、互鉴、融合,汇成博大精深的中华文明。时间来到今天,需要在时代的激荡中不断去溯源、去寻根、去汲取精神力量。调研时,习近平总书记鼓励小朋友们“从小树立文化自信”。(下转04版)

### 黄钊暗访督导安全生产工作时强调

# 拧紧责任链条 落实落细措施 坚决守稳守牢安全生产底线

本报讯(记者 王建军)5月21日,市长黄钊采取“四不两直”方式,深入舞阳县暗访督导安全生产工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,坚持人民至上、生命至上,全面彻底排查整治风险隐患,切实保障人民群众生命财产安全。市领导史耀星参加。

在舞阳县化工园区,黄钊一行先后来到美迪康生物科技、祥龙生物科技、昇恒智科技、远东生物科技、奥凯医药科技等企业,走进车间、控制室等场所,详细了解生产工艺流程、产品类型特点、安全措施落实、风险排查整治、智能化改造升级等相关情况,会同化工、消防等领域专家,围

绕现场发现问题精准“把脉”,逐一提出整改要求。

黄钊指出,要清醒认识当前化工行业安全生产形势的复杂性和严峻性,时刻绷紧安全生产之弦,全面提升管理水平,筑牢安全生产防线,最大限度防范遏制各类事故发生。要拧紧安全生产责任链条,按照党政同责、“一岗双责”和

“三管三必须”要求,压紧压实属地管理和行业监管责任,切实消除监管盲区、堵塞管理漏洞。要严把准入关口,严格项目审批程序,坚决杜绝未批先建,以动真碰硬的责任追究倒逼责任落实,从源头上管控风险、消除隐患。要强化执法监管,落实“领导+专家”工作机制,建立设计原材料清单和购

买使用原材料清单“两个清单”,不断提高执法监管能力水平,确保把问题解决在萌芽状态和初始阶段。要督促企业扛牢主体责任,加快数字化转型、智能化升级步伐,落实厂区人员自动定位装置全覆盖要求,严格控制高危场所、重点高危岗位作业人数,努力提升本质安全水平。

### 乡镇工作是一篇大文章

■漯河轩

乡镇上连党心、下连民心,是群众家门口的政府,是国家政权组织的“神经末梢”,更是经济社会发展的坚强基石。乡镇工作是“三结合”党建实事,推动全市乡镇(街道)率先突破、引领带动,营造争先先进的浓厚氛围。4月中旬,全市乡镇(街道)党委书记座谈会分三批相继召开。座谈会上,市委强调要完整准确全面贯彻新发展理念,做好乡镇发展大文章,以党建为统领带动乡镇工作提质增效,为奋力推动新时代漯河“二次创业”筑牢坚实基础。

平总书记关于乡镇工作“三结合”的重要指示精神,在全省率先开展“三结合”示范乡镇(街道)建设工作,纳入年度“夯基垒台”党建实事,推动全市乡镇(街道)率先突破、引领带动,营造争先先进的浓厚氛围。4月中旬,全市乡镇(街道)党委书记座谈会分三批相继召开。座谈会上,市委强调要完整准确全面贯彻新发展理念,做好乡镇发展大文章,以党建为统领带动乡镇工作提质增效,为奋力推动新时代漯河“二次创业”筑牢坚实基础。

近年来,我市深入践行习近

(下转02版)